

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTAJÓ

Año V

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

Tortosa—Lunes 29 de Julio de 1912

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1199

Efemérides

29 Julio

1099.—Muere el Papa Urbano II.
1775.—Regreso de Cook de su primera expedición al polo austral.
1795.—Nace el físico Bourdoni.
1873.—El general Pavía bate a los cantonales, apoderándose de Sevilla.
1894.—Choque del vapor «Ciudad de Santander» con el «Numancia».

Conversaciones

—Me extraña que no se haya dicho nada de la última reunión de los conjuncionistas republicanos.
—No le extraña a Vd; acuerdos graves y secretos es natural que se reserven.
—¡Hola! ¡hola!
—¿Conspiradores también? Permítame Vd. una leve sonrisa.
—Y también, si le place, una carcajada; empero, porque se sonría o suelte el trapo no deja de tener importancia lo que le voy a decir.
—Si es en serio le escucho.
—Pues présteme oído, porque voy a hablar formalmente.
—Empiece cuando quiera.
—Ahora mismo; la conjunción quiere hacer algo gordo, revolucionariamente hablando.
—¿Tremblo?
—Todavía no.
—Quiere hacer algo gordo para capacitarse ante las masas.
—¿Derribar el régimen?
—A eso van y eso quisieran, pero no se forjan la ilusión de que en el primer intento hayan de lograrlo. Se contentarían en sucedirlo.
—¿Y quién los ha metido en ese lío?
—Las circunstancias y nada más que las circunstancias. Vea usted: Pablo Iglesias es un revolucionario sincero, y dice que hay que errar o quitar el banco. A Melquíades Alvarez le hace muchísima falta un hecho que le quite los moños revolucionarios a Le Roux; D. Gumersindo es ya una especie de loro del portugués y va... donde le lleven; prefiere, claro es, la Dirección quieta y pacífica del Instituto de Reformas Sociales, pero comprende que no puede remontar la corriente conjuncionista si se deja arrastrar por la ola.
—Supongamos que todo eso es cierto: que el Sr. Pablo brama, que D. Melquíades ruga y que D. Gumersindo corra los bramidos y rugidos de sus coreligionarios. Con todo eso faltan miles de leguas para entrar en el camino de la revolución.
—Y es verdad: porque falta lo más importante, la masa con la que, tuertos o derechos, han de hacerse los panes republicanos; lo que hay es que creen contar con ella.
—¿De veras?
—Lo ve Vd. oye: el plan de campaña, es este:
a) Los obreros ferroviarios piden el sol, la luna y las estrellas.
b) Las Compañías de ferro carriles contestan que no pueden acceder a esas pretensiones.
c) Se declaran en huelga los ferroviarios y hacen causa común con ellos los demás obreros.
d) Parálisis general. Se interrumpen o se perturban todos los servicios. No circulan o lo hacen con extrema dificultad los trenes. Apenas hay transportes. En las grandes poblaciones escasean primero y faltan después los víveres; los alientos espirituales pueden venir de Francia, los auxilios materiales de Portugal y lo demás puede V. figurárselo.
—¿Y para cuándo?
—Para el mes de Septiembre.
—¿Le han dicho a V. de qué año?
—Eso, no.
—Pues apunte el dato para que vaya a otro con el cuento; si ello han de hacerlo republicanos como los de ahora,

de los que entran y salen en los ministerios, de los que un día sí y otro también piden favores a los ministros, de los que van a gusto en el machito del acta, del bufete y de la influencia, todo eso sucederá en el mes de Septiembre del año 2912.

Por la copia,
Miguel Peñafior.

A grandes males grandes remedios

Cuando se llega a Barcelona es de asombro y atollamiento la primera impresión, al ver desplegarse el panorama de la urbe inmensa, rodeada de graciosas montañas, las montañas junto a la ciudad, que tanto cantó Maragall. Bosques de chimeneas, estrépito de fábricas y talleres, mugidos de fundiciones; el humo elevándose en el espacio en tantos incensarios, y qué diferencia—vistas al mismo sol de verano—al cruzar el tren, las barridas obreras de Sans o San Martín, entre aquellos edificios ennegrecidos y las casitas blancas, los patios risueños, las calles envueltas en apacible calma de las ciudades andaluzas o la quietud severa de las viejas capitales castellanas.

Barcelona produce impresión de grandeza con sus espaciosas vías, sus altivos palacios y su multitud de templos que indican a la par del pueblo activo, el pueblo creyente.
Su vida se hace cada vez más cosmopolita y febril, e irradiando de las Ramblas al magnífico ensanche, la ciudad va escalando la montaña con sus avenidas y sus torres. Me hicieron grata impresión: el Parque, el Palacio de la Música Catalana, la Catedral majestuosa, el histórico Palacio de la Generalidad, la Sagrada Familia, monumento como jamás los ojos han visto tan majestuoso, y el Tibidabo donde la piedad de los barceloneses en el Templo de la cúpula de ha consagrado Barcelona a Corazón de Jesús.

En cambio, el reverso de la medalla de tantas grandezas se encuentra en la Ribassada, el Parque Saturno, el Paral·lel, los cines, salas de baile y los mil lupanars que la gran Ciudad alberga. Y no para aquí la espléndida floración del mal. La urbe, foco del industrialismo, obligado paso de la frontera y del Mediterráneo atrae al par que los trabajadores nobles que la engrandecen con su esfuerzo, los aventureros de todas partes, los detritus del anarquismo internacional. MASONES, librepensadores, lerrouxistas, socialistas y anarquistas tienen allí el cuartel general de cuyo poder dió idea la última revolución trágica.

Hablaba yo con un amigo catalán del influjo que cuatro santones ejercen sobre las masas obreras barcelonesas; de la explotación de que son víctimas con huelgas ruinosas, y de cómo los tiranuelos rojos se enriquecen a costa del trabajador. Hablábamos de las varias instituciones católicas destinadas a contener el avance demoleedor del radicalismo e íbamos enumerando esta obra, tal otra, y sus progresos; todas muy santas y muy buenas...

Pero yo soy de los pesimistas. Opino que en sindicalismo cristiano trabajamos escasamente. Mientras el enemigo infatigable bate vigorosamente los cimientos de la sociedad los católicos es pañosos dormimos o cuando menos combatimos el mal por las ramas sin ir resueltamente a la raíz; estamos además aislados; las fuerzas de una entidad local o regional por respetable que sea, no pueden vencer al coloso, y por añadidura, el pueblo no está con nosotros de corazón.

Nó; no es este el camino; a grandes males grandes remedios. Ante el socialismo debemos oponer una vasta y poderosísima institución nacional a la que fuéramos todos los católicos, y con la cooperación popular base de la efica-

cia; o sea lo que han hecho los católicos de otras naciones.

¿Existe algo de esto en España? Yo lo vi en Barcelona y se disiparon mis pesimismo.

Una tarde el amigo con quien departía llevéme a una casa de aspecto modesto; al entrar me pareció uno de tantos círculos, asociaciones ó centros benéficos; después vi que allí encerrábase una fuerza enorme de acción, de propaganda, de organización metódica.

Amablemente nos explicaron el funcionamiento de la Oficina Central, las varias publicaciones, las múltiples instituciones y lectores míos, quedé admirado de lo que es la «Acción Social Popular».

Una voluntad firme, un espíritu clarividente, un hombre de organización, el P. Palau en unión de un grupo escogido de sociólogos, de escritores de valía, de verdaderos técnicos y hombres de acción, realizan una ruda labor de siembra y de preparación del porvenir.

No cabe en los estrechos límites de esta crónica explicar lo que es dicha entidad; organización nacional de funcionamiento sencillísimo y de carácter estrictamente personal, destinada a for-

mar hombres sociales para las obras sociales; conscientes de sus deberes; adiestrar para la acción social individual y organizada; promover instituciones y empresas sociales; dignificar y elevar a los trabajadores; excitar y sostener un movimiento general de actuación del orden social cristiano. La asociación se está desarrollando y ramificando por toda España de un modo admirable, silenciosa pero prácticamente. Su Oficina Central reside en Barcelona porque aquí es donde el enemigo tiene mayor fuerza.

La «Acción Social Popular» cuenta ya con más de 15 000 socios. ¿No significa eso que dentro de poco será tan poderosa como sus instituciones similares de Alemania, Holanda, Suiza, Italia, instituciones que son el secreto del poderío del catolicismo en dichos países? Va creciendo lozana por medio de la acción constante y las bendiciones del Episcopado español. El día que los católicos españoles se percaten bien de lo que es la «Acción Social Popular» y acudan a sus filas en número mucho mayor, atraídos más bien por el conocimiento perfecto de lo que es esta institución que por enardecimientos de

pasajero entusiasmo, el Socialismo español y todas las sectas antisociales habrán recibido un golpe de muerte, al par que las clases populares, más instruidas y mejor preparadas, podrán hacer obra social sin peligros para la Religión y sin concomitancias con el espíritu revolucionario de nuestros tiempos. Créeme, lector, venciendo la inercia escribe hoy mismo y pide a su Oficina de Trabajo las publicaciones de propaganda que recibirá gratis y te enseñarán cuán grande es esta obra y el deber en que estamos de secundaria para formar el dique de la contrarrevolución social.

León XIII ha dicho que el movimiento democrático universal, cuya existencia es innegable, será socialista o cristiano según el celo que despleguemos. En nuestras manos está, católicos españoles, que el fiel de la balanza se incline hacia la revolución con todo su séquito de horrores o hacia la restauración cristiana de la sociedad.

FRANCISCO PALENCIA.

Barcelona y Julio de 1912.

LOS JOVENES PROPAGANDISTAS EN CAMPREDO

Otro mitin contra la blasfemia

¡Esto marcha...!—De triunfo en triunfo.—Los jóvenes propagandistas aumentan que es una bendición de Dios.—¡Que no falte nadie!—Camino de Campredó—Los vecinos de aquella partida nos reciben con entusiásticas muestras de afecto.—En el café del simpático «Fullerach».—Hace la presentación de los oradores un servidor de Vds.—Se estrena en la oratoria el Sr. D. José Duart y lo hace admirablemente.—Discurso de fuego del Srto. Juan Martínez —D. Luís de Cruells habla en tonos paternales a sus colonos y amigos que le aplauden a más no poder.—Discurso elocuentísimo del Abogado D. José M.^a Faura que fué muy aplaudido.—El Sr. Piñana cede la palabra al Rdo. Mossén Campos, que propone admirablemente un hermoso proyecto de grandísimos resultados prácticos.—Ovación final.—¡Pensando en otras jornadas!

Esto marcha y marcha admirablemente: me decía ayer mi distinguido amigo D. Gonzalo M.^a Piñana. Y por cierto que no exagera. La Asociación de Jóvenes Propagandistas, nacida ayer al calor del entusiasmo por la gloria divina y el amor de la patria, aumenta de modo tan prodigioso que bien puede decirse que anda en ella el dedo de Dios. Y si anda Dios entre nosotros y con nosotros, trabajo les doy a nuestros enemigos si quieren habérselas con nosotros. Ciamen y vociferen o hágannos, como hoy dicen, el vacío con calculado silencio; todo en vano. Nosotros pasaremos adelante, arrastrándolo todo, las sarcásticas burlas y la más cruel indiferencia, cabalmente porque tenemos la mira puesta no en medros personales o lucrativos negocios de política venal, sino allá arriba... donde las tempestades mueren quebrantadas, donde no llega el estruendo del huracán ni el rugido de la bestia apocalíptica, donde sólo resuenan con armonías inefables aquellas palabras que son el lema de nuestro escudo:

Paz á los hombres de buena voluntad

Esa paz, que viene de lo alto, es la que predicamos, la que queremos entronizar en el corazón de nuestros hermanos, la única que es paz verdadera y durable. Pero voy viendo que me dejo llevar del deseo de proponer aquí todo entero nuestro programa, que porque no caería muy bien declararlo en la resaca de un mitin, lo guardaré para una serie de artículos que tengo in mente, y

que, Dios mediante, se publicarán muy en breve.

Quede pues bien sentado que esto marcha y marcha admirablemente, que los triunfos los contamos por las batallas y las batallas por todos los domingos del año, con la ayuda de Dios que no faltará. Lo que falta, porque la mies es mucha, son jóvenes propagandistas. Es verdad que somos ya muchos, y que á lo menos de mis compañeros puedo decir sin exageración, que son de lo mejorcito de Tortosa, ilustrados, celosos, incansables y hasta el heroísmo desinteresados. Pero y los otros... Esos otros que también son ilustrados, que no les costaría nada ser celosos propagandistas, que podrían, (a poco que sacudiesen de sí esa peregrina indiferencia que les enerva é inutiliza), emprender con nosotros las jornadas gloriosísimas de la verdad y del bien, en las cuales, aunque se cosechen pequeños éxitos, (que siempre se consiguen muy grandes), no deja Dios de galardonar muy cumplidamente lo que hacemos en su servicio y por amor de los prójimos? Pero vamos ya al mitin, sino va a ser eso el cuento de nunca acabar. ¡Ya hablaré largo y tendido en otra ocasión sobre esas filosofías!

Ante todas cosas mil gracias, en nombre de mis compañeros y propio, al simpático «Fullerach» por su galantería y desinterés en ofrecernos el amplio local de su café para que pudiéramos dar el mitin. Allí se reunieron buena parte de los hombres de aquella partida, que dicho sea sin adular al Sr. de Cruells, es de las mejores que

conocemos. ¡Qué afables que honrados, y sobre todo qué bien educados son aquellos payeses! Ni una sola palabra sobó en nuestros oídos que pudiera indicarnos malevolencia ó disgusto, y eso que pasamos por el centro republicano.

Ya en el café y constituida la presidencia por el Sr. Capellán de Campredó y los Sres. Alcalde pedáneo y concejal Sr. Despax, dió comienzo a la presentación, que no discurso.

Un servidor de Vds.

Yo no pensaba hablar; pero ya que me invitan a ello amigos que todo se lo merecen, tomo el primero de todos, aunque el último en mérito, la palabra para presentároslos, como quiera que es la primera vez que visitamos esta partida. Os los presento en junto porque si quisiera puntualizar los méritos de cada uno, el aprecio y cariño que les profeso no me dejarían nunca acabar. Hago tan sólo una excepción que por las circunstancias de todos conocidas es de justicia, en favor de D. Luís de Cruells a quien todos aquí conocen.

Sin perdonar molestia ni sacrificio lo deja todo, movido sólo de vuestro bien para venir a hablaros de los principios redentores que a pueblos y a individuos conducen al bienestar temporal y eterno.

Y es que él, así como nosotros, intimamente convencidos de la gran necesidad de ilustrar y desengañar al pueblo que desgraciadamente forma conceptos erróneos sobre casi todos los puntos capitales, engañado y deslumbrado por los comediantes del revolu-

FABRICA DE CEMENTO de JULIAN MAYOR, en CHERTA



Portland marca LEÓN, cal hidráulica, cementos rápido y lento; se fabrican en esta casa.

Se envían muestras gratis á cuantos quieran experimentar la calidad excelente de los materiales.

Es la casa más acreditada de la comarca, por la formalidad de sus contratos y por la economía que ofrece á su numerosa clientela.

Los pedidos háganse á **JULIAN MAYOR, Calle de Reus, 21.—CHERTA**

cionarismo social á quienes trae cuenta que el pueblo no vea claro... porque el pueblo les vote, porque el pueblo los coloque en el candelero, aunque después se muestren tan agradecidos al pueblo como aquel rocin de un gitano que, diz, se las tomaba á mordiscos y á coces con su amo después que este le había llenado su comedero.

Hoy más que en ninguna otra época de la historia es de todo punto necesario mostrar al pueblo quienes son sus declarados enemigos, aunque otra cosa muestren, y quienes son sus verdaderos amigos.

¿Y quienes pueden ser éstos sino los que predicán los mismos principios que nos hicieron grandes y respetados de las otras naciones? ¿Sabéis qué era España cuando en ella lo informaba todo la Religión? En lo económico era la nación más rica, en lo militar la invencible, en la literatura la primera. Entonces cada español valía por un ejército, y cada ejército podía salir victorioso sobre todo los del mundo. No existían entonces esos antagonismos de clases, ese odio de ricos y pobres, ese malestar social, síntoma de profundas conmociones y desquiciamientos. La unión centuplicaba entonces las fuerzas de los españoles, que porque estaban unidos pudieron explorar el Atlántico y añadir a la corona de España el florón americano, vencer en Pavía, y triunfar de la media luna en Lepanto y detener en su marcha el sol para que no se pudiese nunca en el cielo bellísimo de la corona del imperio español.

Pero desde que la impiedad sembró su semilla de muerte en nuestra tierra, desde que el liberalismo envenenó las fuentes de nuestro bienestar social, caminamos de desastre en desastre al abismo de nuestra ruina, muerta en los corazones la fe en Dios que nos hacía antes héroes, y pagado en la mente el ideal de nuestra grandeza que no era otro que el reino social de Jesucristo.

Después de algunas consideraciones hablé de los inmensos beneficios de que somos deudores a la Iglesia, a pesar de la precaria situación económica en que se encuentra en nuestra patria por obra y desgracia de aquel gran Capitán de ladrones que se llamó el ministro Mendizábal. Otras cosas dije que no es ahora del caso referir por no alargar demasiado esta reseña. Con mimbres y tiempo y gracia de Dios llegaré a ser orador siquiera pasadero, si la vida no me falta.

El Sr. D. José Duart

Ayer se estrenó en las liles oratorias este simpático amigo nuestro, y á fe que lo hizo, como si toda su vida no se hubiera empleado en otra cosa.

El Sr. Duart habló, como vulgarmente se dice, con el corazón en las manos. Siente y saber comunicar su emoción como nadie, con viveza, con palabras las más expresivas, ora valiéndose de la comparación, ora echando mano de la frase metafórica, ya finalmente dando á su lenguaje un tono de convicción que rinde y avasalla. ¡Con qué razones tan sentidas, con qué expresiones tan vibrantes encarecía ayer la necesidad de purificar el lenguaje, haciendo ver á las madres, blasfemas ó mal habladas, la tremenda responsabilidad que ante Dios contraen por el escándalo que dan á los hijos de sus entrañas!

¿Qué se puede esperar de los niños que se acostumbran á profanar el santo nombre de Dios, sino que sean los peores hijos, los más indignos ciudadanos, los hombres de mañana afrenta de la sociedad y deshonra de la patria? Cuánto no merecerían de Dios y que de venturas no granjearían de su mano para sus hijos, si en vez de inmundas palabras les enseñaran á bendecir el santo nombre del Señor, el cual así como castiga con tremendos castigos los descaos de su santa ley, colma de bendiciones al hombre que se emplea en su servicio y gloria!

El Sr. Duart mereció al final de su

discurso muchos y prolongados aplausos.

Una á ellos nuestro sincero parabien por su estremo y ceñutase ya entre los veteranos. Adelante, amigo envidiable.

Es orador hecho, aunque sus pocos años digan lo contrario es el simpático jovencito del Requeté jaimista.

D. Juan Martínez

que desde las primeras frases se ganó las voluntades de los oyentes que le aplaudieron á más y mejor. No quiero, dijo, que pase sin mi protesta más energética el vicio nefando de la blasfemia que constituye un estigma ignominiosísimo de todo ser humano, y el baldón y frente de todo español, particularmente catalán. Hay que desterrar ese vicio que nos atrae las venganzas del cielo, y apartar de nosotros á esos impenitentes leproso de la lengua que todo lo corrompen y son el escándalo del mundo.

Para mí y para todos los que en algo tengan la dignidad humana es el blasfemo un monstruo que debería ser apartado de toda humana comunicación y llevado a las selvas donde las bestias salvajes tienen su guarida. La blasfemia, señores, es el reto del hombre polvo y nada contra Dios que es todopoderoso, y que puede aniquilar al blasfemo á la menor voluntad suya, como pudo ahogar con el diluvio la tierra toda, como pudo destruir a Sodoma y a Gomorra con fuego del cielo, como pudo encender los volcanes y hacerlos estallar en asoladora erupción sobre las ciudades prevaricadoras.

La blasfemia, señores, es la que arrastra a los pueblos a su ruina, y a las familias a su perdición, así como, por contraria manera, la oración desata sobre las naciones y las familias la fecundante lluvia de las bendiciones celestiales.

Si en la casa del blasfemo no hay paz ni felicidad, si el pan falta, y los hijos crecen desgraciados, si parece que para ellos el cielo es de bronce y el sol del bienestar no sale nunca, es porque la lengua del padre blasfemo ha cerrado la mano bienhechora de Dios y provocado los rayos de su cólera, de aquel Dios que es vengador justiciero de los ultrajes inferidos contra su santo nombre, y que si acaso tarda en castigar es para dejar caer todo el peso de su venganza y de su maldición.

Todas las personas honradas, todas las personas amantes de Dios y de la patria hemos de declarar guerra sin cuartel a ese vicio execrable de la blasfemia, tanto más digno de execración cuanto es más irracional é incomprensible. Los aplausos que coronaron el final del elocuente discurso de nuestro buen amigo, se prolongaron largo rato, hasta que ocupó su lugar el

Sr. D. Luis de Gruells

Un murmullo de simpatía y una salva de aplausos muy continuada acogieron al orador, que por tener en aquella partida gran parte de sus posesiones goza de universal afecto y consideración.

Empezó, con viva emoción y gran naturalidad, diciendo que el cariño que profesa a los payeses de Campredó le había estimulado a ir para hablar con ellos amigablemente con el mismo afecto y sencillez con que en otras ocasiones trataban de las faenas agrícolas.

En tonos de íntimo amigo, ó más bien de amante padre aconsejó á todos echasen de sí la perversa costumbre de blasfemar, no solamente por la ofensa gravísima que constituye contra Dios, sino por lo que desacredita y rebaja.

Ya sé, dijo, que esta partida, es entre todas las de Tortosa la que menos blasfema, pero por desgracia no falta algún degenerado que viene a ser una «nota discordante» en esa concertada armonía del bien hablar que reina en Campredó. ¡Por Dios, no blasfeme si! ¿Qué utilidad reportáis con ello? Ninguna. ¿Qué males? Muchísimos. Porque Dios no deja impunes las ofensas contra su santo Nombre.

Que no se diga de aquí en adelante que en Campredó hay uno solo que blasfeme. Esta será mi más íntima satisfacción. Vivas y aplausos a más no poder. Los payeses se levantaron, después del mitin, para apretar la mano y dar las gracias al Sr. de Cruells por su complaciente dignación.

Acto seguido ocupó la tribuna el elocuente abogado

D. José M.ª Faura

que expresó en grandes líneas la génesis de la cuestión social nacida en los antros de la revolución francesa y entre mares de sangre derramados al golpe de la guillotina. La Revolución llevó a todos los órdenes de la vida social el germen mortífero de la desorganización que dividiendo la unidad de acción y de energías fué la muerte de toda obra estable y verdaderamente social. Anegados en este diluvio perecieron los gremios que eran el baluarte firmísimo de los artesanos y labradores que desde entonces son llevados acá y allá á merced de todos los vientos.

Sin fuerza para resistir el embate del monopolio capitalista, sólo y desamparado en este mar inmenso, gime el pobre obrero en la misma, sino en peor esclavitud que la de los siervos del paganismo, con la única diferencia de ser los de ahora esclavos engañados unidos a la cadena de las libertades modernas de perdición.

Tras profundas y muy prácticas observaciones, expuestas en el lenguaje animado y transparente que es característico en el Sr. Faura pasó a tratar del vicio execrable de la blasfemia contra la cual, tronó elocuentemente, como él sabe hacerlo. El Sr. Faura gustó muchísimo en Campredó de donde se despidió con un vibrante *¡volveremos!* que fué recibido con grandes muestras de aprobación y aplausos.

El Rdo. D. José Campos

resumió los discursos de todos y dió las gracias a las Autoridades que habían honrado el acto con su asistencia. Además expuso a la consideración de aquellos payeses un proyectio muy importante que actualmente tienen en estudio los Jóvenes Propagandistas y que de implantarse ha de reportar a la clase agrícola de la comarca incalculables beneficios. Añadió que eran ellos propiamente quienes habían de realizar la obra con la aceptación de dicho proyectio, ya que ellos eran los únicos que salían beneficiados con la implantación de dicha obra, pues los jóvenes Propagandistas, al revés de los secretarios que sólo buscan al pueblo para explotarle, dejaban los honestos pasatiempos del día festivo y se imponían los mayores sacrificios buscando el contacto con el pueblo, sin más mira ni fin sobre la tierra, que la satisfacción de haber hecho algún bien al pobre pueblo explotado hasta hoy por muchos que se proclaman sus redentores.

Fué acogida con generales y ruidosos aplausos la idea del proyectio que llevan entre maros los Jóvenes Propagandistas con muy buen sentido práctico y conocedores de las necesidades de la comarca.

Al concluir

esta reseña, hecha con la mayor precipitación por la premura del tiempo que no consiente otra cosa, sean nuestras últimas palabras de acción de gracias al benemerito Sr. Capellán de Campredó por haber preparado el mitin con tanto celo y desinterés, al Sr. Alcalde pedáneo, al Concejal Sr. Despax y a los honrados vecinos de aquella partida, que por sus atenciones y buen comportamiento encendieron en nosotros vivos deseos de volver, para mostrarles con obras nuestro amor y agradecimiento.

Proteja Dios nuestros proyectos y deseos que todo se andará.

ENRIQUE BAYEPRI.

Dr. CUCALA

MÉDICO CIRUJANO OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer, de Barcelona, y del Dispensario de la Santa Cruz, del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real, Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos * Oído * Nariz * Garganta

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extirpación del *saco lagrimal*, triquisias (pestañas adentro), ectropión (párpado adentro), ectropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Enfermedades de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones, por operación electro-cáustica y electrolisis bipolar. Supuraciones, umores y otros procesos del oído. Tumores, enfermedades de la garganta.

PRECIOS DE OJOS

Primera visita	2'50 pts.
Cada cura	1'
Ducha ocular	2
Inyecciones	2
Abono por 15 curas	10

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes simples, 5 pesetas.

Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tels), enucleaciones, electricidad, lentes comb nados, etc.

PRECIOS CONVENCIONALES

Todo el material de curación está esterilizado por el autoclave, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento

de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro TORTOSA)

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Ss. Abdón y Senén, mrs. Máxima Donatilla y Segunda, vgs. y mrs., Teodomiro y Julita mrs.

La Misa y Oficio divino son de San Jeronimo Emiliano, cf., rito doble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 7 1/2 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

Parroquias del Sagrado, San Blas y Santiago, misas rezadas á las 7.

SAN BLAS.—Santo Rosario á las 4 y 11 1/2 de la tarde.

SANGRE.—Santo Rosario á las 6 y 11 1/2 de la tarde y novena al glorioso Santo Domingo.

SAN PEDRO.—Novena al Santísimo Cristo Milagroso, a las 7 de la tarde.

DOLORES.—Durante una Misa rezada a las 7 se meditan las principales virtudes de la Virgen del Cármen.

SANTIAGO.—Continúa a las 6 de la tarde, el novenario al glorioso Santiago.

REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 11 1/2, 6 y 7 y 11 1/2. Por la mañana, la Exposición empieza á las 6, la bendición y reserva á las 8. Por la tarde á las 5 Exposición, Rosario á las 6 y 11 1/2, bendición y reserva á las 7.

Apostolado de la Oración

Intención general de Junio aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LA CONVERSIÓN DE LA CHINA

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en especial, para que la fé triunfe de todos los obstáculos en China.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Encomendar las misiones chinas.

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los selatos y Matadero de esta ciudad durante el día 27 y 28 de Junio de 1912.

	Plus	Menos
Cuatro Caminos	224	20
Templo	323	68
Remolinos	67	89
Nbro.	40	84
Estación	6	15
Matadero	584	64
TOTAL	1243	04

ARBITRIOS MUNICIPALES

Recaudación del día 28 Julio: Ptas. 170,40

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Peal de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 27 de Julio de 1912. Interior 4 por 100

Fin de mes	84'75
Fin próximo	85'90-86'85
Contado serie A	85'45-85'55
» » B	85'40-85'45
» » C	85'15
» » D	84'85
» » E	
» » F	
» » G	87'50-87'40
» » H	

Amortizable 5 por 100

Fin de mes	102'25-102'50
Fin próximo	
Contado en diferentes series	

Acciones al contado

Banco de Barcelona	69'00
Banco de España	
Compañía Transatlántica antror.	
Compañía Real Canalización Ebro	
Contado (anterior)	39'50
Fin de mes	38'75
Cambios franceses	6'10
Libres esterlinas	26'78
Marcos	

AVISO

Persianas cadenilla de todas medidas clase superior á 0'13 céntimos palmo cuadrado

DEPÓSITO Y VENTA EN TORTOSA:

José M.ª Pauli
MONCADA, 35

REGISTRO CIVIL

DIA 28

NACIMIENTOS
Cinta Baiges Vallderepuz.
DEFUNCIÓNES
Juan Abella Grau, 1 año.
MATRIMONIOS
Ismael Llase Romero con María de las Nieves Subirats Adell.

Luis Ballester y Ballester

PÉRITO AGRÓNOMO

Levantamiento de planos.—Destindes —Mediciones.—Expedientes de acotamiento arroyal.—Análisis de tierras, abonos y productos agrícolas.—Proyectos de construcciones rurales, etc., etc.

Corvantes, 2, 3.ª.—TORTOSA

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 29 de Julio

Temperatura máxima de ayer 30°, o tuvo lugar a las 14 h. 15 m.
Mínima de esta madrugada 18°.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 757'7 y a las 7 de hoy 761'5.
El viento fué ayer del NNE y durante la noche ha sido del W y NNE.

NOTA Ayer cielo casi cubierto y hoy tempestad eléctrica desde 5 h. 55 m. a 7 h. lluvia 1,8 m. m.
Nota sísmica: Ayer 28, a 1 h. 28 m. 42 s. los sismógrafos del Observatorio reproducen movimiento sísmico sentido como violento en Ciudadela (Menorca) según parte recibido ayer.

Hemos hecho una tirada especial, en papel satinado, de la hoja explicativa del Rezo de Oficio Divino según la Constitución «Divino afflatu».

Los que deseen adquirirla, diríjanse a esta Administración, en donde se vende al precio de 0'05 pesetas.

Esta madrugada ha caído un chubasco acompañado de repetidos truenos.

La lluvia ha sido escasa. Después de las ocho se ha despejado el firmamento.

Lecciones particulares

Enrique Bayerri

Razón: Plaza del Dr. O'Callaghan (Hospital) 6

En la nota sísmica del Observatorio del Ebro, que publicamos en el lugar correspondiente, se da cuenta de un terremoto registrado ayer en los aparatos de aquel Centro.

Aviso Se arrendará en buenas condiciones el horno de pan cocer llamado de «La Vila», en el pueblo de Godall.

Para informes dirigirse a D. Isidro Villalbi, Godall.

Luis Llois y Dolz Ha trasladado su despacho a la plaza de la Catedral, 2, principal, 2.ª puerta, Tortosa.

Abogado En virtud de la concesión hecha por el Congreso y contra la cual votó el diputado por este distrito Sr. Marqués de Villanueva y Geltrú, en el suplicatorio contra D. Pedro Corominas, Director de «Lo Poble Catalá», se ha decretado auto de procesamiento contra este señor.

Motiva el proceso la publicación de artículos injuriosos contra el Asilo de Santa Isabel.

Tomás HOMEDES

MÉDICO-HOMEOPATA

Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 6 A 7.

MERCED, 5, PRAL.

TORTOSA

Esta tarde se celebran los exámenes de los alumnos de las Escuelas del Patronato Católico Obrero.

Vino de mesa: seco y dulce; garantiza pureza.

Pedidos: D. Jaime Tarragó —VINERÍA.

Aprendiz Se necesita uno en la Confitería de Hijos de Antonio Matheu. Travesía del Angel.

El Boletín Oficial publica una circular del Sr. Gobernador haciendo público que desde 1.º de Agosto próximo queda levantada la veda para la caza de palomas campestres, torcaes, tórtolas y codornices en aquellos predios en que se encuen tren segadas ó cortadas las cosechas.

A. OLIVERES

MÉDICO OCULISTA

DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS

ROSA, 8.

TORTOSA

El Médico especialista Sr. Galián, que hace 15 años tiene establecida en Barcelona una clínica para la curación de las enfermedades del Estómago, Pulmones y crónicas en general, ha llegado a esta ciudad.

Los enfermos que precisen consultarle podrán hacerlo hasta el 31 de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde en el Hotel de Europa.

Varias noticias.—Ayer no ocurrió en Barcelona ningún desorden, en contra de los rumores que habían circulado.

En la conferencia telefónica que celebramos ayer tarde, se nos comunicó la noticia de que en Barcelona había normalidad completa.

Los elementos radicales celebraron un mitin protestando de que no se les hubiese permitido una manifestación pública en honor de los salvajes de la semana trágica. La concurrencia no fué muy numerosa.

El Sr. Portela no ha desmentido las noticias de su próxima dimisión.

En la corrida de Santander sufrió ayer una grave cogida el espada Fuentes.

En las elecciones parciales celebradas ayer en Logroño llevó la peor parte el candidato republicano.

Se celebró ayer el anunciado aplech a Seva y a Vich, asistiendo numerosísima concurrencia. Hablaron los oradores D. José María Puig, D. Ramón Puigrefagut, D. Enrique Laplana, D. Alfonso Lannabras, D. Francisco Coldeforns, D. José Marqués e Ivon L'Escop. Reinó gran entusiasmo.

L. TALLADA

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en enfermedades del estómago e intestinos.

HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8.

Moncada, 34, 2.ª

De Sociedad

En la Parroquia del Santo Cristo del Sagrario de la Catedral ha contraído matrimonio esta mañana a las tres, el joven ebanista D. José Amill con la virtuosa Srta. Sofía Borrás.

Han asistido como testigos nuestro particular amigo D. Adrián Benaiges y D. Pedro Ferreres y ha bendecido la unión el Lcdo. D. Luis Alcoverro, Cura-Párroco de dicha Parroquia.

Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Los novios han salido en el tren de las siete para Tarragona y otros puntos de Cataluña.

Les deseamos a los recién casados una interminable luna de miel y que Dios derrame sobre ellos toda clase de bendiciones en su nuevo estado.

Tenemos la satisfacción de participar a nuestros lectores, que nuestro estimado amigo, el Sr. Barón de Purroy, que fué operado en la clínica del Dr. Sacanella, ha salido ya de la misma, completamente restablecido.

Felicitemos sinceramente al operado, lo mismo que al hábil operador, distinguido profesor de Urología de la Facultad de Barcelona.

Para Alcalá de Chivert salió ayer nuestro particular amigo el procurador de los Tribunales D. Ricardo Domingo.

Ha regresado de Cardó nuestro apreciado amigo el Corredor de Comercio D. Ignacio de Ramón.

Procedente del mismo punto llegó anoche a esta ciudad el reputado médico de Barcelona D. Pedro Esquerdo, acompañado de sus tres hijos.

Esta mañana ha visitado el Observatorio del Ebro, quedando en extremo complacido de su visita a este importantísimo centro científico.

En el expreso de esta tarde ha regresado a Barcelona el Dr. Esquerdo.

J. FERRER

MÉDICO-CIRUJANO

Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños

PARTOS

CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6

P. Catedral, n.º 2 pral, 1.ª—TORTOSA

Ha fallecido en las Villas de Benicàsim la virtuosa señora de Castellón doña Dolores Puértolas, Viuda de Madramany. Su muerte ha sido sentidísima en Castellón por todas las clases sociales, pero principalmente por los pobres de aquella capital que en la piadosa señora encontraban la protección y el cariño de una tierna madre.

Con distinguirse la finada en la práctica de todas las virtudes cristianas, sobre todas ellas resplandecía en alto grado las virtudes de la caridad.

Descanse en paz la virtuosa señora que deja a su paso por el mundo la envidiable estela que dejan las almas grandes dedicadas completamente a la práctica de la reina de todas las virtudes!

Esta madrugada, a las tres, ha fallecido en Vandellós, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la piadosa señora D.ª María de la Cinta Reverté A coverro, natural de Tortosa, madre y hermana respectivamente de nuestros respetables amigos el Rdo. D. Juan Vinaixa, Párroco de dicho pueblo, y del R. P. Reverté, S. J., Rector del Colegio de Santiago de Chile.

A éstos, así como al esposo de la difunta, nuestro no menos querido amigo D. Domingo Vinaixa, enviamos nuestro pésame, y pedimos a nuestros amigos una oración por el alma de la piadosa finada.—R. T. P.

Consultorio MARIN

para enfermedades de la boca.—Operaciones sin dolor.—Gran laboratorio para la construcción de dentaduras de todas clases y sistemas

Calle Obispo Aznar, an. es Plaza Nueva, al lado de la ferreteria del señor Nivera.—TORTOSA.

JORDÁ--DENTISTA

Curación de todas las

enfermedades de la boca y dientes

Dentaduras artificiales montadas en caucho y oro y metal victoria):(Colocación de coronas de oro y en pivot):(Empastes y orificaciones):(Operaciones sin dolor.

3 Carmen 3)—(TORTOSA

F. LLASAT

Ofrece a su numerosa clientela su nuevo almacén para la venta al por mayor de las alpargatas de sus fábricas de Castellón y Bañeras en la

Calle den Carbó núm. 25

TORTOSA

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa PIBERNAT, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9
DESPACHO: Aviñó, 8 y 10

AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería y

Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5.

(frente a la Farmacia del Dr. Canivell)

Por telégrafo y teléfono

Choque entre jaimistas

y republicanos

Bilbao, 28.

Hoy se celebró la inauguración del Círculo Jaimista, establecido en el barrio de Boiueta. Hubo misa, comunión y bendición.

Después se bailó un «aurreku» de honor en la plazoleta del Círculo.

Cuando se celebraba el baile, en el que tomaban parte varias señoritas, un grupo de republicanos, armados de estacas, deshizo el «aurreku», trabándose una lucha entre republicanos y jaimistas.

Los agentes de la autoridad intervinieron, disolviendo a los belicosos, pero éstos se reunieron en la llamada Campa de Munto, reanudándose la reyerta, haciendo varios disparos entre los republicanos y los jaimistas, y otro grupo de nacionalistas que acudió en auxilio de los primeros.

Otra vez los guardias municipales despejaron los grupos, los cuales bajaron cuestionando por la cuesta de Zababide, trabándose una nueva refriega, en la que intervinieron los guardias municipales de Bilbao, que no lograron detener a ninguno de los belicosos rivales por haberse dado éstos a la fuga. Los ánimos están excitadísimos.

Vuelco de un automóvil

Huesca, 28.

El automóvil que conducía al gobernador civil Sr. Queipo de Llano, al teniente coronel de la benemérita señor Troyano, y al presidente de la Audiencia Sr. García de Lara, y que procedía al de la infanta, en su viaje a Zaragoza, cuando llevaba recorridos siete kilómetros, volcó a consecuencia de haberse interpuesto un perrazo, que salió de una venta, motivando la rotura de un neumático. Los viajeros quedaron debajo del automóvil, que resultó destruido.

La infanta y demás personas de su séquito acudieron en auxilio de las víctimas del accidente, que resultaron con varias contusiones de alguna consideración.

Los heridos fueron trasladados a esta ciudad en el automóvil del marqués de Villanueva y Geltrú.

En Zaragoza

Zaragoza, 28.

La nota saliente del día ha sido el viaje de la infanta D.ª Isabel.

Desde primeras horas de la tarde comenzó el aje reo en las calles, acudiendo comisiones a la entrada del puente

de Piedra. Los casinos y edificios públicos pusieron colgaduras y por las calles discurría un gentío inmenso, esperando la llegada de la infanta.

El gobernador y el jefe de la benemérita salieron a esperar a Zuera y el capitán general a Fraga.

A las seis de la tarde se supo que la infanta acababa de salir de Huesca, donde fué obsequiadísima.

A las siete llegó a Zuera, cumplimentándole el gobernador.

La infanta prosiguió el viaje, deteniéndose en el pueblo de Villanueva, donde subió al casino, tomando una horchata.

A las ocho y veinte llegaba a Zaragoza. Los puentes de Piedra y del Pilar, y la Ronda estaban intransitables. La infanta se apeó del auto en el puente de Piedra, a donde acudieron los comisionados. El alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, entregándole un ramo de flores.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

MADRID

«Los humanitarios»

portugueses

Confírmase que el último día que estuvo en Madrid el Sr. García Prieto antes de su viaje a San Sebastián, el representante en Portugal Sr. Relvas le fué con la pretensión de que se expulsara del territorio español a todos los emigrados portugueses, a lo cual se negó rotundamente nuestro ministro de Estado.

Relvas fué entonces con su petición al Sr. Canalejas, quien también se negó absolutamente a concederla, diciendo que este proceder no es humanitario, ni se compaginaba con los principios que dice sustentar la República portuguesa, y que además levantaría una protesta en toda España.

Regreso

Esta noche regresa de Vichy el señor conde de Romanones.

Renuncia

El contralmirante D. Víctor Concas ha presentado con carácter irrevocable la renuncia de presidente de la Sección

jurídica del Centro del Ejército y Armada.

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo en el Escorial, el Sr. Bergamín.

«La Gaceta»

Este periódico publica hoy una Real Orden de Instrucción pública disponiendo que los maestros cuyo traslado se deba al desdoble de escuelas, no pierda ninguno de sus derechos, y otra de Fomento anunciando para el 31 de Agosto la subasta de las obras de carreteras que han de construirse en el año próximo.

La subasta se celebrará en la Jefatura de Obras públicas de cada provincia y el plazo para tomar parte en ella terminará el día antes de la citada fecha.

Rechazando una

inhumanidad

El Sr. Canalejas antes de marchar a Otero ha manifestado que en el último Consejo de ministros se acordó rechazar en absoluto la pretensión del Gobierno portugués de que fueron expulsados del territorio español todos los emigrados portugueses, por lo cual ni tan siquiera fué discutida la petición de que fueran deportados a Canarias.

Canalejas ha dicho que hace público este acuerdo en vista de que Vasconcellos lo ha hecho público también sin guardar ninguna reserva diplomática.

SAN SEBASTIAN

Hacia Santander

D. Alfonso saldrá esta tarde para Santander.

En dicha ciudad hará ejercicios de aviación Mr. Poumet.

TUY

Los portugueses

En Braga se están celebrando el Consejo de Guerra contra los monárquicos capturados en Cabeceira.

Según noticias muchos realistas continúan en las montañas, esperando la ocasión de que se surja otro movimiento.

VIGO

Partida de un emigrado

El emigrado portugués Virgilio Castro marcha a Francia para sustraerse de la estrecha vigilancia de la policía española.

SANTANDER

Estado de Fuentes

El espada Fuentes se hallaba esta mañana postradísimo.

A petición suya se ha teleografiado a su esposa para que venga inmediatamente.

MELILLA

Va las noticias

El nuevo Roghi hace llamamiento a la jarca diciendo a los moros que sean amigos de España y se apresten para combatir a los franceses.

En Ras-el-Medua se celebró con mucha pompa la boda de un sargento de policía indígena.

Han sido obsequiados con un banquete los oficiales franceses que se hallan en esta plaza.

Han llegado soldados licenciados de Aihucemas y del Peñón.

BARCELONA

Huelga

Se han declarado en huelga 76 obreros de la fábrica de tintas y aprestos de Archs, Aguilá y Compañía.

El motivo es el haber sido despedidos algunos obreros por falta de trabajo.

La fábrica continúa trabajando, pues sólo la mitad de los obreros ha secundado la huelga.

Tranquilidad

La tranquilidad es absoluta en esta capital, habiendo cesado de nuevo las precauciones tomadas por las autoridades.

EXTRANJERO

LONDRES

Entrevista

La Reina Victoria ha sido recibida por los soberanos ingleses.

La entrevista ha sido muy afectuosa.

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

De los hospitales de la Princesa y General de Madrid

CONSULTA: DE 10 A 1.—La Cenia

